

# Автобиография.

22

Костомаров Виталий Григорьевич.

Родился в Москве 3 января 1930 г. В 1947 г. окончил школу и поступил на филологический факультет МГУ (русское отделение), который окончил экстерном в 1952 г. С 1948 г. по 1953 г. изучал английский язык на переводческой факультете ИМФБИИИ и получил диплом переводчика. В 1952-1955 гг. состоял в аспирантуре Института языкознания АН СССР, где защитил кандидатскую диссертацию по русскому словообразованию.

С 1953 г. по 1965 г. работал в ВПИ при ЦК КПСС преподавателем и (с 1960 г.) руководителем кафедры русского языка; в 1961 г. утвержден в звании доцента. По приглашению своего учителя акад. В. В. Виноградова в 1965-1966 гг. занимал сектор культуры речи Института русского языка АН СССР; в 1966 г. утвержден в звании старшего научного сотрудника. С 1966 г. по настоящее время работаю директором Института русского языка им. А. С. Пушкина (до 1973 г. - Научно-методический центр русского языка при МГУ).

По характеру работы больше всего занимался методикой преподавания русского языка иностранцам и русским гражданами СССР, а также проблемами функционирования русского языка как языка межнационального и международного общения. Всегда увлекался стилистикой и культурой речи; в 1969 г. защитил докторскую диссертацию по языку газеты. Опубликовал более 200 работ, некоторые из них привлекли к себе внимание общественности (газеты, учебники русского языка). С 1968 г. вместе с коллегами разрабатываю лингвострановедческое направление в методике и вопроса теории учебника.

Постоянно занимался научно-организационной работой; утвержден в звании профессора в 1971 г. Являюсь членом ряда советов и редколлежий. Выезжал за границу как преподаватель и переводчик. Со дня основания Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы выполняю должность ее генерального секретаря.

Веду партийную и пропагандистскую работу; в настоящее время - член пленума Севастопольского РК КПСР г. Москвы, а также член Президиума СССР и член Бюро Московской организации Союза журналистов СССР.

Семья состоит из жены (Пареева Ирина Евгеньевна - 1931 года рождения, профессор, доктор медицинских наук, руководитель Проблемной лаборатории нефрологии в ИМБМ им. Сеченова); родители: Костомаров Г. Д. (1896-1970) и Золотова-Костомарова М. И. (1903-1972).

В. Костомаров



0-87

## Х А Р А К Т Е Р И С Т И К А

КОСТОМАРОВА Виталия Григорьевича, члена КПСС с 1958 года, русского, 1930 года рождения, члена-корреспондента АПН СССР, директора Института русского языка имени А.С.Пушкина.

В.Г.Костомаров окончил экстерном филологический факультет МГУ в 1952 г. и переводческий факультет МГПИИЯ в 1953 г. С 1953 по 1965 гг. работал в Высшей партийной школе при ЦК КПСС преподавателем и руководителем кафедры русского языка. В 1965-1966 гг. заведовал сектором культуры речи Института русского языка АН СССР. С 1966 по 1973 гг. - директор Научно-методического центра русского языка при МГУ, а с сентября 1973 г. - директор Института русского языка им.А.С.Пушкина Министерства высшего и среднего специального образования СССР.

В.Г.Костомаров - член-корреспондент АПН СССР, доктор филологических наук, профессор, крупный специалист в области языкознания и методики преподавания русского языка иностранцам, автор более 200 научных работ. В 1979 г. ему присуждена Государственная премия за учебник "Русский язык для всех"; в 1979 г. присуждена Премия им. Н.К.Крупской. Его научные интересы лежат в области лингвистики, методики преподавания русского языка в национальной школе, подготовки и повышения квалификации преподавателей русского языка нерусским учащимся.

В.Г.Костомаров внес большой вклад в разработку теоретических и практических основ преподавания русского языка в национальной и зарубежной школе. Он принимал участие в подготовке учебника "Русский язык для нерусских", является редактором широко известного комплекса учебных пособий "Русский язык для всех", удостоенного Государственной премии СССР (за 1979 г.), "Учебника русского языка для солдат, не владеющих или слабо владеющих русским языком", соавтором учебников "Русский язык без труда", "Русский язык для студентов-иностранцев" и др. В.Г.Костомарову принадлежит большое количество статей по различным методическим проблемам; основополагающая статья "Теория советского языкознания и практика обучения русскому языку нерусских" в соавторстве с акад. В.В.Виноградовым опубликована в журнале "Вопросы языкознания". В.Г.Костомаров разрабатывает новое направление в методике преподавания русского языка иностранцам - лингвострановедческий аспект; не считая статей

по этой проблеме, им опубликованы книги "Лингвострановедческая проблематика страноведения в преподавании русского языка иностранцам", "Язык и культура", удостоенная премии АПН СССР им. Н.К.Крупской, "Лингвострановедение в преподавании русского языка как иностранного" (в соавторстве). В.Г.Костомаров является редактором ряда методических сборников статей по методике преподавания русского языка нерусским.

Плодотворна деятельность В.Г.Костомарова по пропаганде русского языка за рубежом. Участник и организатор различных международных встреч преподавателей русского языка как в СССР, так и за рубежом, В.Г.Костомаров был одним из инициаторов создания Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы, четырежды избирался ее Генеральным секретарем. В.Г.Костомаров постоянно выступает с чтением лекций и спецкурсов на кафедрах русского языка и на международных семинарах в СССР и за рубежом.

Большое внимание В.Г.Костомаров уделяет преподаванию русского языка в школах. По его инициативе созданы комплексы учебных пособий для школьников, под его руководством в рамках МАПРЯЛ состоялись четыре Международные олимпиады школьников по русскому языку. В преподавании русского языка зарубежным школьникам В.Г.Костомаров творчески применяет достижения методики преподавания русского языка в советской национальной школе.

Много сил и энергии В.Г.Костомаров отдает научно-организационной работе. Он является членом редколлегии журналов "Русский язык в национальной школе" и "Русский язык за рубежом", председателем научно-методического совета по русскому языку при Министерстве высшего и среднего специального образования СССР, членом Ученого совета Института русского языка АН СССР, председателем специализированного и Ученого советов ИРЯ им. А.С.Пушкина.

В.Г.Костомаров активно участвует в общественной работе. Он избирался членом и секретарем партбюро учреждений, в которых работал, в члены Фрунзенского и Севастопольского РК КПСС г.Москвы, является членом партийного бюро Института русского языка им.А.С.Пушкина, членом президиума Союза Советских Обществ Дружбы, членом правления Московской организации союза журналистов.

Тов. В.Г.Костомаров политически грамотен. Он руководит

методологическим семинаром Института: "XXVI съезд КПСС и проблемы духовного мира советского человека в условиях развитого социализма".

Тов. Костомаров В.Г. - умелый и способный организатор и пропагандист. Он занимается большой научно-организационной работой, является Председателем Научно-методического совета по русскому языку Минвуза СССР, членом редколлегии журнала "Русский язык за рубежом" и "Русский язык в национальной школе", членом экспертного совета Высшей аттестационной комиссии по лингвистике. Много сил и энергии тов. Костомаров В.Г. отдает пропаганде русского языка за рубежом. Он в четвертый раз избран Генеральным секретарем Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы /МАПРЯЛ/.

Тов. Костомаров В.Г. неоднократно выезжал за рубеж в служебные командировки.

Тов. Костомаров В.Г. пользуется уважением и авторитетом как видный специалист, деятельный администратор и внимательный товарищ. Его отличает партийная принципиальность и умение вести наступательную пропагандистскую работу. Тов. Костомаров В.Г. награжден орденами "Знак почета", "Дружбы народов", медалью "За доблестный труд", "В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина", медалью "50 лет МНР".

Настоящая характеристика дана для оформления дел, необходимых для рассмотрения вопроса об избрании тов.Костомарова В.Г. действительным членом Академии педагогических наук СССР.

Зам. директора  
Института русского языка  
имени А.С.Пушкина

Секретарь партбюро  
Председатель месткома

19 января 1982 г.

*О. Митрофанова* О.Д. Митрофанова.

В.П. Миронова.

Б.А. Глухов.

*Мирнова*  
*Лука*

